
«Ο κυπριακός σκαντζόχοιρος 
και οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει».
Περίληψη

Στα πλαίσια του προγράμματος «Χρυσοπράσινο Φύλλο», μαθητές του Γυμνασίου Ειρήνης και Ελευθερίας (Δερύνεια), μελέτησαν τον κυπριακό

σκαντζόχοιρο, το ενδημικό υποείδος Hemiechinus auritus dorotheae και στη συνέχεια τους κινδύνους που αντιμετωπίζει στην Κύπρο. Ιδιαίτερη έμφαση

δόθηκε στο γεγονός ότι πάρα πολλά ζώα σκοτώνονται κάθε χρόνο στην άσφαλτο και πρέπει να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα για περιορισμό/εξάλειψη

του φαινομένου.

Μαθητική Ομάδα: Γιάννης Αυξεντίου, Σοφία Αναστάση, Τζούλια Αναστάση, Άντρη Δημητρίου, Χριστίνα Λουκά, Φωστηρούλα Στυλιανού, Ξένιος Ιωάννου.
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Ανήκει στην οικογένεια 

Ακανθοχοιρίδες

Hemiechinus auriitus dorotheae

(ενδημικό υποείδος)

Το μοναδικό ζώο στην Κύπρο που πέφτει 

σε συνεχόμενη χειμέρια νάρκη.

Συναντάται συνήθως σε αγροτικές περιοχές, 

καλλιέργειες, θαμνώνες, αυλές σπιτιών.

Ένας ενήλικας σκαντζόχοιρος

μπορεί να ξεπεράσει το 1kg.

Τα αγκάθια (περίπου 5000) είναι 

ειδικά διαμορφωμένες τρίχες.

Τεντώνει τα αγκάθια του για να προστατευτεί, 

κουλουριάζεται  και παίρνει τη μορφή μπάλας.

Δεν τραυματίζεσαι αν πιάσεις με τα χέρια σου

προσεκτικά ένα σκαντζόχοιρο!

Την άνοιξη το θηλυκό γεννά 5-7  μικρά. 

Μπορεί να ζήσει μέχρι και 15 χρόνια.

Είναι νυκτόβια ζώα.

Παμφάγο ζώο. Τρώει  κυρίως ασπόνδυλα, 

αυγά πουλιών, καρπούς, φρούτα , νεκρά ζώα. 

Υπολογίζεται ότι σε όλο τον κόσμο σκοτώνονται στους δρόμους  περίπου 2. 000.000 σκαντζόχοιροι.
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Οι σκαντζόχοιροι συγκαταλέγονται στα πιο συνήθη 

θύματα της ασφάλτου. Στην Ολλανδία υπολογίζεται ότι 

περίπου 113 000 -340 000 σκαντζόχοιροι σκοτώνονται 

κάθε χρόνο στους δρόμους (Huijser & Bergers 1998)

και στο Βέλγιο περίπου 230 000 -350 000 (Holsbeek, 

Rodts & Muyldermans 1999).

Από το 2017 λειτουργεί στην Κύπρο το σύστημα   

παρακολούθησης θανάτων άγριας πανίδας στο οδικό

δίκτυο της Κύπρου (Cyprus Roadkill observation 
system – CyROS). Το πρόγραμμα αυτό έχει σαν στόχο 
την καταγραφή από πολίτες και εθελοντές των  

σκοτωμένων ζώων άγριας πανίδας που 
παρατηρούνται στους δρόμους της Κύπρου. Τα 
στοιχεία  θα βοηθήσουν στην κατανόηση των λόγων

που επηρεάζουν τους θανάτους των ζώων και των 
συνεπειών του οδικού δικτύου στην κυπριακή 

πανίδα. Σύμφωνα με έρευνα (2018) από 326 αναφορές 
νεκρών ζώων στους δρόμους της Κύπρου, 161 ζώα ήταν 

θηλαστικά, από τα οποία 101 ήταν σκαντζόχοιροι. 
διατήρηση της φύσης και της βιοποικιλότητας. 
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